

新职业驶上乡村新赛道

□本报记者 冯佳志 通讯员 崔新娟

从乡村规划师“画”出乡村新模样,到“村播”达人带旺土特产、带火乡村游;从“乡村CEO”带领村民闯市场、搞经营、创品牌,到无人机“飞手”实现“一人耕种万家田,一机在手不下田”;从智能农业顾问利用大数据优化农作物种植,到农业供应链协调员整合物流资源畅通产业链……当前,温县广袤乡村正不断涌现一批新职业,在乡村全面振兴中大放光彩,为乡村发展注入源源不断的动力。

“货郎”变“主播” 开启农村潮生活

“想不到,以前的织布机、缝纫机成了稀罕物;更想不到,以前我这个走街串巷的‘货郎’有了新职业——网红主播。”11月4日,78岁的温县黄庄镇南韩村村民王炳辉说。

时下,电商直播带货成为农村“新业态”。在南韩村,活跃着一支由10余名乡村老人组成的“银发直播团”,他们借助网络平台助力家乡农产品“出村进城”。与土地打了半辈子交道的王炳辉就是其中一员。他们的账号每日直播两场,平均每场观看量达3.5万人次,年卖出农产品300万单。

岳村街道的韩郭作村是远近闻名的“直播村”,河南省最大的铁棍山药专业市场就设在该村。每天早上5时,市场商户的网络直播间就陆续上线开播。

“天赐之精华,怀药之上品。温县铁棍山药味美无比!”镜头前,该村益生堂怀药种植专业合作社的主播韩志凯正拿着铁棍山药,熟练地讲解、展示并和网友互动。这样的直播带货从早到晚,淡季一天四五百单,旺季一天三五千单。

主播、助播这些新职业的诞生,吸引了越来越多年轻人“回流”农村,从事农业产业。

村里有了“CEO” 桑梓情深开沃土

“清华硕士”是俺村的第一个“CEO”!之前,只要假日旅游小高峰,她都会和我们一起接待游客、安排住宿、策划活动。”11月3日,在赵堡镇陈家沟村,民宿“招熟小住”老板原师说。

原师口中的“CEO”,就是90后姑娘郜福棋。

随着太极拳成功列入人类非物质文化遗产名录,太极拳发源地陈家沟村以“太极+文化+产业+旅游”聚集了千万人的目光。到陈家沟寻根谒祖的游客越来越多,对村内馆校和特色民宿的要求也日益增高。

如何让特色民宿带火太极圣地全域旅游,激活乡村振兴“一池春水”?2022年9月,清华大学硕士选调生郜福棋来到陈家沟。“村里急需招募到懂乡村、爱太极、善经营、能管理的人才。”该村党支部书记陈冲说:“真是瞌睡遇到枕头。我们正考虑给村里招个‘CEO’呢,郜福棋一进村就主动兼了这块工作。”

郜福棋的到来提升了陈家沟村的颜值。依然是“民宿+馆校+文创”,但通过对“招熟小住”等民宿的设计改造,融入“住、食、学、赏、研一体化”理念,使陈家沟走出了一条高附加值的新路。这背后,郜福棋有着自己的经营之道:她以特色景观的设置、服务设置的优化、文创水平的提高,为民宿产业的发展、乡村文化的创新开辟了新路径。

在立足资源禀赋、盘活沉睡资产、挖掘自身优势、经营乡村产业的同时,郜福棋还在太极拳创新推广方向上做努力,把现代生活的“共享”方式运用到文创生产上,在“太极+”上做文章,打造独具特色的太极拳文旅品牌,辐射带动村民及周边近千户农户共同富裕。

“云端”展翅耕新绿 科技挥毫绘丰收

当前,无人机已成为助力乡村振兴、实现农业现代化的助推器,它广泛应用于农药喷洒、土地测绘、安全巡查等多个场景,高效便捷地改变着农业生产。

黄河街道滩庄村村的王磊是焦作市翔翔农业技术合作社的一名“机手”,提及自己的职业,他自豪地说:“现在市场上对专业无人机驾驶员的需求非常多,就拿我们合作社来说,有一半以上的员工都具备无人机驾驶技能。”

新需求带来新职业,新职业促进新就业。在黄河街道麻峪村股份经济合作社的工作室里,每季度都会举行一次无人机装调检修培训。合作社负责人张法军说:“我们请来了无人机应用技术的专业老师,定期培训无人机调试、检修等,每次学员都争相添加微信好友,方便日后继续请教。”

无人机飞得稳、飞得好,才能更好地服务人民群众,服务乡村振兴。无人机装调检修的工作就是给无人机当“医生”,使其更高效运作。黄河街道中张王庄村股份经济合作社的陈玉昆介绍:“自从合作社有了专业的无人机装调检修工,我们无人机服务农业生产和安全飞行更有保障了。”

乡村蓝海蕴藏无限机遇,亟需开发新职业,汇聚新人才,去匹配新需求、适应新发展。目前,温县正不断完善引才、育才、留才、用才机制,在社会保障、职业晋升、技能培训等方面积极探索,提升相关人才的职业认同感与从业获得感,让愿意建设乡村的人留得安心,让乐于奉献乡村的人更有信心。

兽医专业研究生创新大赛开赛

本报讯(记者田明 通讯员毛梓丞)11月5日,由中国学位与研究生教育学会主办,河南农业大学承办的第二届兽医专业研究生创新创业大赛决赛在郑州黄河迎宾馆开幕。本次大赛吸引了来自全国49所高校和科研单位的64支参赛队伍、500余名指导教师和研究生参与,赛事规模再创新高。

据悉,本次大赛分设创新组和创业组,比赛内容包括作品论述汇报和专业素养展示。本赛事自2023年起创办第一届,旨在进一步贯彻落实科教兴国、农业强国发展战略,适应兽医行业、产业发展需求,提高兽医专业学位研究生实践创新能力,推动兽医领域高层次应用型人才供给供给侧改革,促进兽医专业学位教育高质量发展。

税惠“大礼包”助退役军人“再出发”



本报讯为进一步落实好退役军人就业创业有关税费优惠政策,提升宣传辅导时效性,11月5日,国家税务总局郑州市金水区税务局受邀参加“戎归金水,再谱华章”金水区2024年秋季退役军人招聘会,为120余名退役军人和100余家参会企业送去政策“大礼包”。

真解答退役军人和招聘企业的涉税问题,帮助退役军人更直观更准确地理解税费优惠政策,为退役军人就业创业添信心、增底气。

“税务蓝”心系“橄榄绿”,下一步金水区税务局将持续关注退役军人就业创业现状,充分发挥税收职能,强化部门间信息共享,确保政策宣传到位、税费服务保障到位、政策红利享受到位,为退役军人事业发展不断注入“税力量”。

(高原 付雅琪 文/图)

城乡共富共美融合发展

本报讯(记者焦冀寒)11月5日,河南省委宣传部召开“推进中国式现代化建设河南实践”系列主题新闻发布会,对外介绍济源示范区推进中国式现代化建设有关情况。

济源示范区党工委书记、市委书记李建球介绍,济源是全省唯一在全省规划建设城乡一体化示范区,城镇化率达69.07%、居全省第2位,城乡一体化实现程度达80%以上,具备了城乡融合发展的基础和条件。

“每年70%以上财力投入民生领域,人均GDP达11万元,居全省第1位,居民人均可支配收入居全省第2位,城乡居民人均收入差距缩小到

1.62:1。”李建球介绍道,济源坚持和践行以人民为中心的发展思想,解决了一批群众急难愁盼问题。

其中,扎实推进“人人持证、技能河南”建设,以产业保就业、以创业促就业,动态消除零就业家庭;着力办好人民满意的教育,基础教育城乡布局持续优化,济源职业技术学院升本工作顺利推进;“便民就医少跑腿”,家庭医生服务等举措加速落地,有效解决了群众就医难问题;养老服务持续改善,供销社“超市+食堂”老年助餐服务模式引起社会广泛关注并在全省推广。

济源示范区党工委书记、政法委书记、市委副书记吕旅介绍了济源

如何学习运用“千万工程”经验,探索发展好、建设好、治理好乡村的做法。

济源聚焦“一粒种、一棵草、一只兔、一头牛、一瓶饮料”,全链条、全产业、全生态实施种业振兴、兔业振兴、奶业振兴、中草药和新饮料产业培育行动。济源的农业产业化基本上形成了龙头企业顶天立地、主导产品出口创汇、产业基地铺天盖地、产业链条联村带农的生动局面。目前,济源的农业农村现代化水平位居全省第一,农

村居民人均可支配收入达26719.4元,位居全省第二。

“我们结合济源山区、岭区、平原地区的不同地形、地貌和资源富集条件,一方面坚持一张图来统筹规划,一个平台来统筹实施,一套机制来统筹运营,一系列改革来统筹整合;另一方面突出乡村的文化特色,保护乡村的生态基底,探索乡村的美学路径。”吕旅说,在济源,城乡共富共美、融合发展的愿景正在一步步变成美好现实。

——推进中国式现代化建设河南实践——



11月3日,由正阳县身边好人协会组织的文艺下乡活动在正阳县德馨缘养老服务中心举行,为老人们送去精彩的文化“大餐”。该协会积极开展多种形式的主题宣讲活动,以善行义举唱响“好人”赞歌,让“好人品牌”越叫越响。

本报记者 黄华 通讯员 贺永明 张群生 摄

《黑神话:悟空》取景地 灵泉寺石窟受热捧

本报讯“我平时喜欢玩《黑神话:悟空》游戏,这不,趁着年假,专门和朋友一起来到灵泉寺石窟,探寻游戏中的取景地。”11月5日,在安阳市灵泉寺石窟,来自河北邯郸的张先生说。

当日,安阳市文化广电体育旅游局工作人员介绍,随着《黑神话:悟空》游戏在全球的火爆,游戏取景地灵泉寺石窟也受到广大游客追捧,每天众多游客慕名来这里,领略传统文化的魅力,感受中华文化的厚重,欣赏石窟所在地美丽而神奇的景色。

灵泉寺位于安阳市区西南25公里的宝山谷之中,周围八山环抱,状若莲台,是河朔第一古刹,拥有全国最大的浮雕塔林,俗称“万佛沟”,又名“小龙门”。灵泉寺有石窟247座,具有较高的文化艺术欣赏价值。(王都君 何志文)

筑牢供电线路“防火墙”

本报讯(记者黄华 通讯员刘继业)“拉线紧固无松动,线路周边正常,无山火隐患……”11月5日,国网确山县供电公司输电专业人员在山区防火防外破巡线。

近期,气候干燥,输电线路防山火、防外破形势严峻,确山县供电公司多措并举防患于未然。

该公司结合本地实际,严格落实防山火、防外力破坏的具体措施,加大对输电线路巡视力度,通过“人巡+机巡”的方式,开展拉网式排查,明确线路易发山火区及外破地段派人蹲守,做到隐患发现一处、整改一处。同时,对线路沿线的村民进行防山火、防外力破坏宣传,并与政府森林防火部门建立火情互报共防机制,共同做好山火防范工作。

以项目建设为抓手 新蔡蓄势新质生产力

(上接第一版)

在项目建设推进中,新蔡县进一步强化担当意识,一切围着项目干、一切围着项目转。成立项目建设工作领导小组,分行业领域建立工作专班,制定项目清单,确定投资规模,拟定投资计划,全力以赴支持好、保障好重点项目建设工作。

全力助企惠企,落地落实“惠企”政策,助推优化营商环境提质增效。县四大班子领导带头深入包联企业,走进车间,面对面谈、实打实问,摸清找准企业发展的重点、难点和堵点,千方百计帮企业拓市场、破瓶颈、解难题,聚力打造“有求必应、无事不扰”的营商环境“金名片”,让经营主体的获得感、满意度不断提升。今年以来,味尼食品、奥田机械、中科之星、壹盛服饰等项目先后建成投产,休闲食品产业园等项目正在加快推进。

“抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。我们将持续优化营商环境,大力培育新质生产力,全力以赴抓投资上项目,聚焦主导产业延链补链强链,奋力谱写新蔡高质量发展新篇章。”驻马店市政府副市长、新蔡县委书记杨大群表示。

我为群众 办实事

票据下载一个短信搞定 利企便民

本报讯(记者马丙宇 通讯员王永强 王晨光)“现在办事越来越便捷,缴费票据可以短信链接下载了!”11月4日,李女士通过短信下载电子票据后高兴地称赞道。

此前,企业或群众即使是扫描二维码缴纳不动产登记费,也需要到专门窗口开具电子发票后,再次扫描票据上的二维码才能进行下

载。长垣市自然资源和规划局打破传统模式,进一步优化改造登记系统,增加在线获取发票接口,实现了不动产登记费短信链接服务。

此举是该县推出“线上受理、电子证照、全程网办”后的又一项新的利企便民新举措,不仅减少了工作环节,缩短了获取时间,又提高了工作效率,大大提升企业和群众办事便捷度。

小镇增设交通信号灯 安全畅通

本报讯(记者李燕 见习记者陈焱羽)11月5日,河南日报农村版记者在商丘市睢阳区闫集镇观察到,该镇在多个关键道路交汇处新安装了交通信号灯及黄闪警示灯,为过往群众点亮了一条“平安路”。

据了解,今年以来,闫集镇辖区内S316、神火大道南延等重要道路相继通车,道路来往人车流量大、交

通工具类型复杂、车速快,且缺乏有效的交通管理设施,给群众的生命财产安全带来了极大的隐患。

为了有效解决群众出行安全问题,闫集镇党委、镇政府高度重视,经过深入研讨讨论,决定在S316、S209、神火大道等重点路段增设红绿灯和黄闪灯。为确保这一举措能够顺利实施,闫集镇积极

筹措资金,实地调研并征求群众意见,最终确定了具体的实施方案。

在安装调试当天,附近村民纷纷驻足观看并帮忙。“以前过马路总是提心吊胆,现在新交通信号灯的启用,不但提高了通行效率,更是减少了交通事故的发生,为我们的日常出行增添了一道安全防线。”家住S316附近的李大爷说。

畅通沟渠干群齐上阵 保障生产

本报讯(记者曹相飞 通讯员马霖苗)10月31日,在郑州市魏都区小寨村,党员干部和村民正热火朝天投入沟渠整治项目中。

田间地头,人们分工明确,有的拿着工具清理渠道垃圾,有的操作机械平整渠基,干劲十足。

据了解,魏都区今年夏季遭遇了数次雨情,由于部分灌溉引水渠年久失修、淤泥堵塞,导致庄稼地雨水无法排出,给群众带来了严重损失。为全面解决这一问题,魏都

镇组织人员加班加点对辖区沟渠现状进行摸排,并邀请专家开展分析研判。

在全面摸清沟渠网络中的具体问题后,魏都区制定了乡、村两级沟渠专项整治规划图,对问题沟渠进行全面疏通治理。目前,整治工作已全面展开,计划整治的沟渠总长度达12.7万余米,其中示范性沟渠整治项目总长度为3200米,预计将于11月底前全部完工。

整治过程中,村民们积极参与,对沟渠进行疏通、改建,不仅解决了抗旱排涝的问题,还提升了农业防灾减灾能力。小寨村村民纷纷表示,现在沟渠得到了疏通和改建,他们再也不用为抗旱排涝发愁了。

魏都区相关负责人表示,此次沟渠整治项目是该镇民生工程的重要组成部分,旨在通过解决群众“身边小事”,做好民生幸福“大文章”。

老年助餐服务 从舌尖暖到心间

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员陈笑闻)11月4日,临近午饭时间,信阳市浉河区老城街道鲍氏街社区食堂热闹起来。老人们陆续走进餐厅,有的选择堂食,有的打包好饭菜带回家。

“以前每天买菜做饭、刷锅洗碗,要忙活好几个小时。”老人们陆续走进餐厅,中餐和晚餐曾是他和老伴最头疼的事。今年6月1日,社区食堂开业后,可以为老人提供助餐服务,让他们从烦琐的做饭中解脱出来。

“这里的饭菜营养均衡,价格不高,我们天天都过来。”王长礼介绍,食

堂平均菜价低于周边餐馆,很符合老年人的消费习惯。

据了解,鲍氏街社区食堂由爱心企业“徐记炖菜壹号院”进行社会化运营。食堂购置了全新适老化桌椅,台阶、卫生间等均经过适老化改造,确保老年人安心就餐。鲍氏街社区食堂自开业以来,累计接待用餐顾客4万余人,凭“食”力出了圈。

鲍氏街社区食堂的出圈只是浉河区大力推进老年助餐服务的缩影。为了让老年人在家门口吃上“热乎饭”,浉河区聚焦民生“食”事,以助餐服务为切入点,不断拓展延伸便民利民的

广度和深度,让老年人从“舌尖”暖到了“心间”。

“今天吃红烧狮子头,真香!”王秀琴老人笑着说,“社区食堂的菜和配料各方面都做得不错,我天天在这儿吃!”

王秀琴所在的社区食堂位于湖东街道三五八社区养老服务中心。食堂不但为入住的老人提供健康的餐饮,也通过市场化运营,为居民提供“社区助餐服务”。

“对于一些行动不便的老年人,我们开设了用餐专车接送服务,同时还创新开发了智慧点餐小程序,提供网

上点餐、个性配餐和上门送餐,形成一个中央厨房辐射周边多个社区的助餐服务体系,切实满足老人们的用餐需求,也给附近居民就餐带来了方便和实惠,得到了广大居民尤其是老年人的普遍欢迎和认可。”信阳市安寿康养老服务有限公司运营总监邢艳蕊说。

近年来,浉河区正逐步形成政府主导、市场运作、公益服务“三位一体”的“嵌入式”社区养老模式,不断推进养老服务工作,强化为老助餐设施供给,提升为老助餐服务质量,让更多老年人在家门口品尝幸福滋味。